

顺势而为 抢占先机 加速发展

——建安区以电子商务大升级推动产业社会大提质

本报记者 徐鼎焯 通讯员 徐启辉 雷燕南



近年来,建安区抢抓电商变革这一历史机遇,积极推动主导产业、本地特色产业与电子商务融合发展,逐渐走出了一条具有自身特色的“数字赋能”“触网升级”的新路。目前,建安区已建成区、乡、村全覆盖的电商服务网络,电子商务企业有100多家,2016年-2022年11月电商交易额共计781亿元人民币,其中跨境电商交易额为61.12亿美元,电商交易额年均增长23%,跨境电商交易额年均增长33%。

“修路搭台”,畅通物流、数据流。建安区以招标方式投资120万

元,建设了1200平方米的许昌原产地特色优品馆暨三级电商运营中心,建成乡级服务站13个、村级服务站114个,覆盖了全区80%的行政村和所有脱贫村。该区所有乡级服务站和超过60%的村级服务站均可收派“四通一达”等主流民营快递公司快件;85%以上的站点可满足“美团”“多多买菜”“淘宝买菜”等社区电商平台的自营配送,可实现“次日达”,成功构建了“区级电商产业园和运营服务中心+乡(镇)服务站+村服务点”的三级电商服务网络。

“造船出海”,加快发展主导产业。建安区谋划发展跨境电商业务,自己“造船出海”,推动本土产业融入“双循环”,规划建设占地106亩的跨境电商综合产业园,并与阿里巴巴全球速卖通深度合作,建设了国内第一个产业带仓——菜鸟华中许昌优选仓,为全区企业出口申报、税收增长、外汇回流等提供了巨大助力,提

高了许昌发制品产业在全球的影响力;成功建成的全国第一个国家级发制品行业市场采购贸易方式试点,目前已备案各类市场主体454家,备案商品超5200种,市场采购覆盖148个国家或地区。今年1-10月份,在全区一般贸易企业出口下降24%的大背景下,市场采购贸易方式试点累计完成出口31.9亿元,占全区总额的32.6%,同比增长103%,已成为全市甚至全省外贸新的增长点。

“电商+产业”,带火本土特色产品。建安区灵井镇霍庄村的社火道具产业,按照电商“搭台”、产品“唱戏”的思路走出了一条“农户+网络+公司”“农民自发+政府服务”的新路子,发展成为集原材料采购、原材料加工、成品制作、销售、物流及售后等于一体的完整产业链条。目前,霍庄村从事社火戏剧道具生产的农户有400余户、电商企业300余家,其中电商渠道营业额占总营业额的80%以

上。除此之外,建安区还培育了灵井档案加工销售、河街腐竹、榆林小米花生、鸿雁李纺织、椹涧芦笋等一批特色本土电商产业,为乡村振兴提供产业支撑。

共建共享,促进全民共同富裕。建安区积极探索“村集体经济+电商”的路子,在持续完善利益联结机制的基础上,以许昌原产地特色优品馆为孵化器,以五福农场、耘禾农业、远辉农场等企业为依托,鼓励电商企业、服务站点与村集体合作,进一步整合农业产品资源,为当地贫困户提供就业岗位,提高农民经营性收入,推动村集体增收、农民致富、企业发展;同时,开展农村电商(电商扶贫)政策和电商扶贫实操策略、直播带货实操教学及“巾帼助脱贫”农村电商直播带货培训会,累计培训450余人次,先后带动上百名贫困户实现脱贫,助力每人每月增收超过2000元。

我市积极推进 食品安全“两个责任”工作

本报讯(马莹莹)近期,为进一步推进“两个责任”工作快速落实,我市高度重视、积极谋划,创新举措、精准发力,积极推进食品安全“两个责任”全面落实落地见效。

领导重视,健全机制。市政府食安办有关负责人向市委、市政府领导做专题汇报,并及时向各县(市、区)党政主要负责人介绍“两个责任”的重要作用和必要性。市、县两级“第一时间”成立领导小组和工作专班。市政府食安委及时印发《实施方案》和《领导干部包保主体责任名单》,召开全市食品安全办主任电视电话专题会议,传达重要批示,通报全市有关工作情况;同时,将“两个责任”工作纳入对各级党政领导干部绩效考核内容。市委、市政府督查局将“两个责任”工作情况纳入重点督查事项。

摸清底数,精准分类。我市严格按照开展全覆盖摸底,明确A、B、C、D四级分类标准和包保干部范围,澄清食品生产经营主体底数和包保干部底

数,做到底数清、情况明、数据准。在分层分级的基础上,我市结合实际,将D级主体中风险较高的学校、幼儿园和承办农村集体聚餐的食品生产经营主体作为重点、难点,实施提级包保,实现风险精准防控。目前,全市获证食品生产经营企业均已明确包保干部。

上下联动,落地见效。我市坚持专班运行、上下联动、统筹协调,一体化、高标准、高质量推进“两个责任”工作落实。市政府食安办及时编写落实“两个责任”培训课件,市、县两级多次组织召开落实“两个责任”工作部署推进会,传达国家、省工作要求,学习“两个责任”相关规定。市、县、乡和村四级联动,制定包保责任清单、任务清单,包保干部全部签订承诺书,做到责任清、任务明。市政府食安办为全体市级领导制定了《督导工作提醒书》,明确工作任务、工作要求和督导提醒等,积极推动“两个责任”落地见效。

搭建交流平台 助力经济发展 许昌市商丘商会举行成立揭牌大会

本报讯(记者 魏东雅)12月18日,许昌市商丘商会成立揭牌大会在航空大酒店举行。市工商联、市民政局有关领导参加大会,宣读商会成立批复文件,并为商会成立揭牌。大会选举产生了许昌市商丘商会第一届会长、副会长、秘书长、监事长和理事等。

近年来,许昌、商丘两地交往日益密切,一批勤劳智慧的商丘人来到许昌创业发展,在众多领域取得了骄人成绩,为许昌经济社会发展作出了积极贡献。许昌市商丘商会成立揭牌,为在许创业的商丘籍人士建设了共同的“家”,也为密切两地的合作交流搭建了新的平台。

市工商联领导在讲话中提出,许昌市商丘商会要强化政治引领,在宣传引导上下功夫,始终坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,争做爱岗敬业、守法经营、创新创业、回报社会的典范;要强化自身建设,在“四好”创建上下功夫,努力把商会建设成“政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好”的特色一流商会;要强化创新意识,在服务会员上下功夫,积极搭建融资、信息、法律、技术、人才等服务平台和载体,精准服务企业;要强化责任担当,在助推发展上下功夫,充分发挥商会乡情聚合、人心融合、发展竞合等优势,积极宣传许昌、推介许昌,为许昌招商引资、招才引智牵线搭桥。

许昌市企业家协会、青年创新创业促进会、现代服务业商会、消费品批发零售业商会、酒业协会等数十家协会商会代表和媒体参加了成立大会。

使用酒精消毒要注意防火

日前,“新型冠状病毒怕酒精不耐高温”这一话题登上热搜。有专家指出,75%的酒精可有效灭活病毒。一时间,大家纷纷抢购医用酒精,在家中自行消毒。但需要注意的是,酒精属于易燃易爆物,大家在储存、使用中要注意防火。

酒精,学名乙醇,在常温常压下是一种易燃、易挥发的无色透明液体,闪点低,火焰呈淡蓝色。其蒸汽比空气重,能在较低处扩散到较远的地方,与空气形成爆炸性混合物,遇明火、高热能引起爆炸燃烧。在此,许昌市消防救援支队提醒广大居民,正确使用酒

精消毒,务必远离明火,以防发生火灾事故。

注意室内通风。在室内使用酒精时,需要保证室内通风,使用过的毛巾等布料清洁工具应用大量清水清洗后密闭存放,或放通风处晾干。

安全使用酒精。使用前,要清理周边易燃可燃物,勿在空气中直接喷洒使用。酒精燃点低,遇火、遇热易自燃,在使用时不要靠近热源、避免明火;给电器表面消毒时,应先关闭电源,待电器冷却后再进行消毒;如用酒精擦拭厨房灶台,要先关闭火源,以免酒精挥发导致爆燃。另外,

每次取用酒精后须立即将容器上盖封闭,严禁敞开放置。

家中不宜大量囤积酒精。酒精是易燃易挥发液体,居民在家中消毒时,可购买小瓶装的酒精,以够用为宜,不要大量囤积,以免留下消防安全隐患。

避光存放,防止倾倒破损。领用、暂存、使用酒精的容器必须有可靠的密封,严禁使用无盖的容器。避免用玻璃瓶装存,防止跌落破损。家中剩下的酒精,不要放在阳台、灶台等热源环境中,也不要放在电源插座附近及墙边、桌角等处,防止误碰倾倒。可避

光存放在柜子等阴凉处,存放时要盖紧盖子,贴好标签,避免挥发。

存放时应避免儿童拿到。有幼儿的家庭,酒精应放在儿童拿不到的地方;对于年纪稍大的孩子,家长可以给孩子讲解酒精的特性,教育孩子不要玩弄酒精,更不能用火点燃。

(张娅因整理)



我市开展焊接与热切割等特种作业 专项执法集中攻坚行动

本报讯(记者 苏杭 通讯员 吴晓雨)12月13日,我市召开焊接与热切割等特种作业专项执法集中攻坚行动动员部署会,部署全市专项执法检查行动。

会议解读了《许昌市应急管理局关于开展全市焊接与热切割等特种作业专项执法集中攻坚行动的通知》,要求各县(市、区)安全生产执法单位督促企业落实主体责任,坚决杜绝因特种作业人员无证上岗或违规操作造成生产安全事故。

会议提出,要深刻汲取事故教训,

全面做好安全监管和安全生产工作;认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作和安阳“11·21”火灾事故的重要指示、省市领导批示和相关会议精神,始终坚持人民至上、生命至上,以案为鉴、举一反三;全面排查许昌市焊接与热切割等特种作业存在的问题,以务实举措推动我市安全生产工作持续向好。要深入查找企业焊接与热切割作业领域存在的突出问题、薄弱环节,严格落实特种作业人员持证上岗规定,依法严惩一批违法违规行

为,彻底治理一批重大事故隐患,问责曝光一批责任不落实、措施不力的单位和个人,确保排查整改无遗漏。要以硬性管理促进本质安全,建立健全焊接与热切割等特种作业安全监管长效机制,坚决防范和遏制重特大火灾事故的发生。

市安委会将本次专项执法集中攻坚行动工作纳入市政府“月讲评”和年度考核重要内容,督促各县(市、区)抓好攻坚行动,确保全市安全生产形势持续稳定。

鄢陵县农村公路管理所 组织开展公路养护质量培训

本报讯(刘艳玲)为进一步推动高质量公路养护管理,提高工作效能和业务水平,日前,鄢陵县农村公路管理所组织干部职工开展全面提升公路养护质量培训。

此次培训旨在进一步提升一线养护人员业务能力,有效促进科学化、规范化、制度化管理体系建设,为推动高

质量公路养护管理工作奠定坚实基础。该所结合实际情况,对公路养护作业、安全生产、管理制度、养护职责等内容进行深入讲解,并耐心解答参训人员提出的疑难问题。

此次培训赢得了参训人员的高度认同,大家纷纷表示,培训内容覆盖面广、实用性强,能够让养护人员更加熟

悉公路管养和安全技能专业知识,提升管养本领,进一步增强安全意识和责任意识。该所相关负责人表示,下一步,他们将以提升养护水平为导向,通过培训、指导、考核等方式,严格督促开展公路管养相关工作,加大养护实施力度,全面提升公路养护效能,全力营造良好的公路环境。

“快节奏”抓出“好效果” 许昌市3类电子证照综合制发率全省第一

本报讯(记者 徐鼎焯 通讯员 随小涛)12月15日,记者从许昌市政务服务大数据管理局(以下简称市政数局)获悉,截至12月初,我市共制发110种180万余本电子证照,实现责任清单内电子证照应制尽制。其中,不动产权证书、不动产登记证明、食品经营许可证等3类电子证照综合制发率达99.04%,居全省首位。

今年以来,市政数局以“审批事项免证可办”为目标,认真贯彻落实省电子证照文件精神,结合我市实际情况,组织制订《许昌市“审批事项免证可办”工作实施方案》《许昌市电子证照扩大应用领域和互互通互认2022年重点任务分工方案》;组建市直各相关单位电子证照工作专班,定期召开专班联

席会议,根据《第一批市级电子证照责任清单》,针对电子证照制发过程中的各种问题,从解决方法着手,在堵点上发力,采取专班周总结、日督导工作方式,确保每个环节、每个步骤的工作有序推进,做到问题不解决人员不离岗;将颁证频率高、系统分散部署的证照纳入重点监测范围,建立数据推送日报告制度,对数据接口异常、数据推送延迟、数据质量差等问题早分析、早预警、早解决,确保证照数据无漏传、无积压;提升许昌市数字政府建设工作领导小组的组织领导能力,以业务应用场景为导向,明确《第一批市、县两级自建系统清单》中各相关单位工作任务,及时掌握各单位工作进展情况,共同协调研究并解决工作中存在的问

题,完成市级自建业务系统对接工作;优化提升电子证照管理系统功能,改变数据录入、签章方式,增加数据质检功能,逐步提升数据采集能力,切实提高汇聚数据质量,提高证照生成效率;同时,推动市级“四电”平台建设和应用,逐步实现电子证照跨区域、跨部门、跨领域的互通互认互用,减少提交纸质证照数量。

“从锚定目标到方案制订,从建立机制到工作落实,我市在电子证照制发工作中,严谨认真,工作安排一批、实施一批、督导一批,对实施效果进行考核,并将考核结果纳入县域营商环境排名结果,进行定期通报。全市形成了争先创优、你追我赶、竞相发展的良好局面。”该局相关负责人说。